



民生人

MIN SHENG REN

民生实业(集团)有限公司主管 民生公司党委宣传部主办

2024年第19期 总第771期 2024年10月15日 渝内字第4号 内部资料 免费交流

民生宗旨:服务社会 富民强国 振兴中华
民生精神:爱国主义 集体主义 艰苦创业 拼搏献身
民生价值观:民生公司最后的意义绝不是帮助本身,而是帮助社会。
民生理念:以最优质的工作服务社会,以最优良的作风影响社会,以最优异的成绩奉献社会。

“第二届卢作孚与中国现代化研究论坛”在西南大学举办



李军/供图

9月27日至29日，“第二届卢作孚与中国现代化研究论坛暨第二届中国工业化研究工作坊”在西南大学成功举办。

本次论坛由西南大学卢作孚研究中心与重庆市历史学会、西南大学联合主办，西南大学历史文化学院、经济管理学院、乡村振兴战略研究院承办，中共重庆市北碚区委、西南大学党委统战部指导支持。来自南京大学、南开大学、上海交通大学、四川大学、华中师范大学、重庆大学、西南大学等23所高校、研究机构的近50位专家学者与会交流。

卢作孚先生之孙、重庆市人大常委会原副主任、民生实业(集团)有限公司董事长卢晓钟，重庆市北碚区委常委、统战部部长杨锋，常务副部长刘存

琼，西南大学党委副书记、卢作孚研究中心主任潘洵教授，西南大学党委统战部副部长海克军，大型纪录片《卢作孚》总导演徐蓓等出席。开幕式由西南大学历史学院院长、卢作孚研究中心副主任赵国壮教授主持。

开幕式上，潘洵教授、杨峰部长、卢晓钟董事长分别代表西南大学、北碚区委、区政府，民生实业(集团)有限公司致辞。潘洵认为卢作孚是最早一批明确使用“现代化”概念，并较为系统地阐述国家现代化理论的民族企业家。杨峰指出卢作孚给北碚留下了坚实的城市发展基础，以及宝贵的精神财富。卢晓钟深情地讲述了祖父卢作孚革命救国、教育救国、实业救国的生平历程。

随后，南京大学中华民国史研究

中心李玉教授、重庆大学新闻学院张瑾教授和纪录片《卢作孚》总导演徐蓓先后发表主旨演讲。李玉系统梳理不同学科在中国企业史研究中的特色与差异，倡导各种范式应“求同存异”，相互融合。张瑾从新闻史视角，解析卢作孚为民生公司设计的企业内部刊物《新世界》的丰富内涵。徐蓓以《在人物群像中“显影”卢作孚》为题，分享了《卢作孚》纪录片主创团队以卢作孚创新精神为指引，在制作上不断创新的各种努力。

在分组讨论环节，与会专家分为5组，围绕“卢作孚与民生公司”、“近代工业化与企业史”、“数字经济与产业发展”等主题展开深入讨论。点评嘉宾对参会论文进行精彩点评，提出宝贵意见。

闭幕式由西南大学卢作孚研究中心秘书长、乡村振兴战略研究院李军老师主持。广西师范大学历史文化与旅游学院院长徐毅教授、西南大学历史学院院长赵国壮教授，相继总结发言。徐毅对论坛的成功举办给予高度评价，认为相关研究成果补充了西部工业化研究的不足。赵国壮对参会嘉宾表达感谢，他呼吁各方进一步加强协作，建立完善卢作孚学术研究与精神弘扬的长效机制，为推动中国式现代化建设贡献学界力量！

(西南大学卢作孚研究中心 李军 供稿)



卢杨/摄

10月8日，重庆师范大学党委书记张艳一行到访民生集团。集团董事长卢晓钟与张艳一行在轻松友好的氛围中进行了深入交流，共同探讨重庆师范大学70周年校庆、卢作孚精神传承等议题。

张艳书记首先向卢晓钟董事长发出邀请，希望他能作为重庆师范大学77级知名校友，参加即将举行的学校70周年校庆活动。张艳书记详细介绍了重庆师范大学70年来，尤其是60年校庆以来的10年发展历程和取得的成就，特别是近年来学校在争创一流综合性师范大学、创建国家一流学科方面取得的显著进展。她表示，学校将继续致力于培养高素质人才，为社会做出更大的贡献。

卢晓钟董事长作为重庆师范大学77级的校友，对学校的邀请表示深感荣幸。他回顾了自己在学校的求学时光，分享了与老师同学们的深厚情谊。同时，他也介绍了新民生公司的发展历程，以及新老民生公司之间的精神传承与创新。卢晓钟董事长表示，未来民生集团与重庆师范大学可以在传承卢作孚精神方面有更多的合作，为青年学子的成长成才提供更多的支持与帮助。他强调，民生集团将积极参与校企合作，共同推动教育事业的发展。

此次访问，不仅加深了民生集团与重庆师范大学之间的友谊，也为双方未来的合作奠定了坚实的基础。(牟莉 讯)

9月，民生集团迎来了上海民生、广州民生、大连民生、青岛民生、四川民生物流、四川民生货代等外地分支机构的15名职工，他们在重庆进行了为期两天的学习交流活动。

9月24日，集团公司董事长卢晓钟与集团纪委书记曹杨亲切接待了来渝的职工，并与他们进行了深入的座谈交流。卢晓钟董事长向职工们介绍了卢作孚纪念馆，并详细讲述了卢作孚先生爱国救国的一生。他强调，卢作孚先生当年创办民生公司时的年纪与我们今天的90后相仿，他以坚定的理想信念和对爱国报国的坚持，不畏艰难曲折，将民生公司发展壮大。在全面抗战爆发后，卢作孚先生在宜昌亲自指挥并完成了著名的宜昌大撤退，为抗战胜利作出了重要贡献。

卢晓钟董事长还为大家引读了《卢作孚文集》中的《青年人的出路》一文，并鼓励大家通过阅读更加深刻地学习卢作孚先生的思想和事迹，从百年“民生”中汲取奋斗力量，继承以爱国主义为核心的民生精神和优良传统，勇于创新，敢于担当，赓续历史光荣，打造“百年民生”品牌，为新民生的发展贡献力量。

24日上午，宣传部陪同分支机构职工到北碚作孚园祭奠公司创始人卢作孚先生，进一步感受卢作孚先生的爱国情怀和民生精神。

25日，分支机构的职工与总公司职工一起参加了民生精神学习班，观看了纪录片《卢作孚》并进行了发言交流。通过学习交流，职工们对卢作孚精神和民生精神有了更深的理解，增强了归属感，并明确了前进的方向。

参与活动的职工们表示，能在新民生公司重建40周年之际，到总公司进行学习交流，收获很多。他们表示，卢作孚先生敢于担当、敢于挑战、敢于破釜沉舟的精神，是每个人学习的榜样；他的大情怀、大格局，始终以国家为前提，这种精神令人敬佩。

此次学习交流活动不仅增强了外地分支机构职工对民生精神的理解，也为民生集团的企业文化建设注入了新的活力。

(杨家燕 讯)

国庆坚守岗位 民生人共庆祖国75周年华诞

国庆节期间，民生人坚守在各自的工作岗位上，用实际行动诠释民生人责任担当，迎接祖国75周年华诞。

9月30日上午，民悦轮安全抵达重庆果园港。尽管国庆节即将来临，但船员们并未因节日的氛围而放缓工作的步伐。他们坚守在自己的岗位上，有条不紊地开展各项工作，二副和三副在码头上一丝不苟地检查车辆，舵工和水手长手持木楔，在甲板上忙碌穿梭……在国庆节这个喜庆的节日里，民悦轮的船员们选择放弃与家人的团聚，默默坚守在船舶工作的第一线。他们坚守岗位、务实工作，充分展现了民生人无私奉献的精神风貌。

10月3日，民捷轮抵达太仓港，船员们迅速投入到紧张的工作中。他们认真地开展卸箱作业，妥

善地交付垃圾和生活污水，工作进行得井然有序。在各自的岗位上，他们默默付出，尽职尽责地完成每一项任务。卸箱完成后，民捷轮继续航行在中下游，驾驶员集中精力引航，舵工全神贯注扳舵，机舱工作人则严密监控机器运行情况，确保主副机的正常运转。全体船员以实干担当迎接祖国75周年华诞。

国庆节期间，物流公司部分职工坚守岗位，用实际行动诠释民生人的奋进担当，为祖国75周年华诞献礼。运营调度部的同志们每天按时到岗，协调船舶调度及整车运输等各项工作，保障生产正常进行；客户服务部的同志们，每天保持与客户的沟通，为客户提供无休服务；现场管理部的同志们不分白天黑夜，坚守在港口码头第一线，

按时完成船舶作业；驻外各机构的同志们随时待命，有任务即到岗。坚守岗位的同志们，为公司商品车的运输业务和船舶的高效运行提供了坚实保障。

国庆节期间，为配合海关工作以及满足客户需求，报关公司部分职工坚守岗位奋战一线。他们帮助客户完成进出口申报、提货放行等关键任务，处理节日期间涉及到的班列、船期等相关事宜，有效减轻了货物节中集中到港的压力，为节后能够第一时间处理好客户的需求提供了有力保障。

民生人国庆节期间坚守岗位，奋战在各自的工作岗位上，以实际行动为公司的高质量发展贡献力量。

(刘小平 代勤刚 米商海 李启利 讯)

民生轮船股份有限公司接连获殊荣

9月24日，西部十二省(市)13家物流行业组织联合发布“2023—2024年度西部物流百强企业”名单，民生轮船股份有限公司凭借卓越的服务品质荣登榜单。此次评选是西部十二省(市)(区)

物流行业的重要年度评选活动，旨在表彰对区域物流发展作出突出贡献的企业。

9月25日，在重庆市经济和信息化委员会指导下，重庆市企业联合会(企业家协会)发布2024重庆市百强

企业名单，民生轮船股份有限公司入选“重庆服务业企业100强”。

公司将继续传承卢作孚爱国企业家精神，铸就百年民生品牌，努力推动西部地区物流行业高质量发展。

(范举 讯)